

ТИФЛАИССКАЯ ВЪДОМОГОСТЬ.

1830-го ГОДА.

Выходящъ два раза въ недѣлю: по Чешпергамъ и по Субботамъ. Годовое изданіе составляющъ 104 нумера, полугодовое 52.

Цѣна годовая: По сю сторону Кавказа 7 руб. сереб., по ту сторону 55 руб. ассигн.; полугодовая: 4 р. сер. и 25 р. ас.

ВЫСОЧАЙШИЕ ПРИКАЗЫ.

(По Ошдѣльному Кавказскому Корпусу).

Высочайшими Приказами:

Отъ 7-го Іюля 1830 года.

Переводится.

По Пѣхотѣ. 44-го Егерскаго полка Подпоручикъ Путковъ, за болѣзнью, въ Комиссаріатскій щипашъ съ переименованіемъ въ 13-й классъ.

Отъ 10-го Іюля.

Его Императорское Величество объявляетъ Высочайшее Свое благоволеніе Начальнику 21-й пѣхотной дивизіи Генерал-Лейтенанту Варону Розену 4 му, за благородѣмое исполненіе возложенныхъ на него порученій Генералъ-Фельдмаршаломъ Графомъ Паскевичемъ Эриванскимъ.

Опредѣляется въ службу.

По Внутренней стражѣ. Уволенный изъ Портчаковской Кабанскої эскадронной команды, Штабсъ-Капитанъ Веллесарій, въ Кабардинскій пѣхотный полкъ прежнимъ Поручичіемъ чиномъ.

Отъ 11-го Іюля.

Назначается.

По Артиллерии. Кавказской Гренадерской Артиллерійской бригадѣ Командиръ легкой Но 2 го роты Поручикъ Цебриковъ, Командиромъ же оной бригады и баштарейной Но 1-го роты, и Капитанъ Брилимеръ, легкой Но 2-го роты той же бригады. Адъютантъ Начальника Артиллеріи Ошдѣльного Кавказскаго Корпуса Генералъ-Майора Гилленштита, 20-й Артиллерійской бригады Поручикъ Власьевъ, къ нему же Генералъ-Майору Гилленштиту Старшимъ Адъютантомъ.

Опредѣляется въ службу.

По Кавалеріи. Капитанъ Ахметъ-Ханъ Мехтичуланский въ Гусарскій полкъ Ротмистромъ.

Отъ 12-го Іюля.

Назначается.

По Генеральному Штабу. Оберъ - Квартирмейстъ.

СМѢСЬ.

Въ скоромъ времени выйдетъ въ свѣтъ новое сочиненіе Вальтера Скоша, подъ названіемъ: *Исторія Демона-дога и Чародейства*. Авторъ, какъ известно, давно уже собиралъ во всѣхъ странахъ мира матеріалы для сей Исторіи. Въ доказательство вкуса замеченнаго Шотландца во всемъ сверхъ естественному, приводятъ въ примѣръ спальную его, въ которой поштукъ сдѣланъ изъ гнилого дерева, котораго фосфорическое свойство уподоблявшееся позыву блѣдному свѣту луны.

— Г. Брайшвайтъ, Лондонскій механикъ, отличившійся построениемъ паровой колески, извѣстной подъ названіемъ *Noveltу*, приспособилъ также паровую машину весьма удачно въ пожарной трубѣ. Въ Магазинѣ Механики за Февраль текущаго года сообщено, что устроенная имъ шакимъ об-

стерь 4 то Резервнаго Кавалерійскаго Корпуса Генеральштаба Полковникъ Кекѣ, Оберъ-Квартирмейстеромъ же въ Ошдѣльный Кавказскій Корпусъ, на место Гвардейскаго Генеральштаба Полковника Вольховскаго.

По Сененціи военнаго суда.

По Внутренней Стражѣ. Бывшій начальникъ Ставропольской команды служащихъ Инвалидовъ Поручикъ Рыбьевъ, за разные злоупотребленія по службѣ, лишается чиновъ, дворянскаго достоинства, знака ордена и записывается въ рядовые.

ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Капитулу Россійскихъ Орденовъ даетъ.

Высочайшимъ Указомъ отъ 29-го Мая Всемилостиюшьше утверждены награды Кавалерами назначенныя Г. Главнокомандующимъ Генералъ-Фельдмаршаломъ Графомъ Паскевичемъ-Эриванскимъ, по Высочайше данной ему власти, въ воздаяніе отличнаго мужества и храбрости оказанныхъ въ дѣлахъ прошивъ Турокъ: Св. Анны гетманской степени съ надписью за храбрость: Нижегородскаго Драгунскаго полка Пропорщику Козакову, Благородскаго Уланскаго полка Корнету Барону Фелькерзами, Борисоглѣбскаго Уланскаго полка Поручикамъ: Филатьеву, Фонѣ-Мензенкампфу З-му, Корнетамъ: Сцицкову, Гольму; Донскихъ казачьихъ полковъ: Генералъ-Майора Сергеева 1-го полка: Хорунжимъ: Хлѣбникову, Сѣдову, Полковника Фомина 2-го полка, Хорунжимъ: Денисову, Михайлѣ Попову, Керю Попову, Пущакову, Полковника Басова 1-го полка Сотнику Хомину, Подполковника Грекова 6-го полка Сотнику Колесникову, Подполковника Шурупова 1-го полка Хорунжему Попову, Подполковника Платопова полка, Хорунжимъ: Ретивову, Чумакову, Подполковника Успенска 2-го полка Хорунжему Зазерскому; Черноморскаго казачьяго войска: Сотнику Кавтичу, Хорунжимъ: Дайнегу, Сыгу, Заурядъ Хорунжимъ: Гребенскаго казачьяго войска Золотову, Терскаго семенаго войска Алпатову, Моздокскаго казачьяго

разомъ новая пожарная труба, при поглощении на большомъ пожарѣ въ Argyle Rooms, отличнымъ дѣйствиемъ своимъ обратила на себя всеобщее вниманіе. Она лила воду пять часовъ непрерывно и въ каждый часъ выливала тоннъ отъ 30 до 40 бочекъ (боо—боо ценшировъ), поднимая воню на 90 футовъ (почти на 15 саженей). Въ теченіи сихъ 5 часовъ сожгли подъ паровымъ копшломъ 3 бушеля угля и прислуга занѣши были два человека. Такую выгодную прислугу на случай пожаровъ не худо бы имѣть и во всѣхъ большихъ городахъ.

— Турскій Султанъ изъявилъ согласіе на посвященіе ему Турскої Грамматики Девиса, которая уже печатаѣтся. Въ первый еще разъ Европеецъ посвящаетъ сочиненіе Государю поколѣнія Османлисовъ, покрайней мѣрѣ со временемъ Магамета II, которому Францискъ Филиппусъ посвящилъ свою Лашинскій оды. (Баб. и Св. Мур).

полка Козакенкови, Хоперского казачьего полка Пепелевскому; Херсонского Гренадерского полка Прaporщику Церетелю 1-му, Грузинского Гренадерского полка Поручику Кладникоцу 1-му, Прaporщику Джорджадзеу, Эриванского Карабинерного полка: Подпоручику Анильковскому, Прaporщикамъ: Савинкоцу, Кишкину, Севастопольского пехотного полка: Штабсъ-Капитану Танскому, Подпоручикамъ: Клеопину, Рубану, Ростовцову, Мануйлову, Олешу, Шелихову, Куринского пехотного полка Прaporщику Поздышеву, Тифлисского пехотного полка Подпоручику Корганову, Кабардинского пехотного полка: Подпоручикамъ: Герцалимскому, Навлюку, Прaporщику Чаплыгину 1-му, Мингрельского пехотного полка: Прaporщикамъ: Церетелю 2-му, Губареву, 41-го Егерского полка: Подпоручику Константинову 2-му, Прaporщикамъ: Непину, Петрову, Богданову, Бруевичу, Калантарову, Уволенному от службы изъ сего полка Подпоручику Ястребскому, 43-го Егерского полка Прaporщику Тимофееву, Кавказской Гренадерской Артиллерийской бригады: Прaporщикамъ: Семяткину, Шестакову 4-му, 21-й Артиллерийской бригады Прaporщику Князю Абашидзе, Юнона Артиллерийской № 15-й роты Прaporщику Князю Орбеллану, Донской казачьей Коно-Артиллерийской № 3-й роты Хорунжему Гнилорыбову, Кавказского Саперного батальона: Прaporщикамъ: Ежикову, Волганску, Корпуса Топографовъ Прaporщику Станиславову, Состоящему при Генералъ-Фельдмаршалъ Графъ Паскевичъ-Эриванскомъ Прaporщику Князю Амираджирову, Переводчику провожающихъ Прaporщику Каракишеву, Прaporщику Ширечлову, Тенгинского пехотного полка: Поручику Дикову 1-му, Подпоручику Солодко, Линейного Грузинского батальона № 8: Штабсъ-Капитану Смолину, Прaporщику Крабченко.

— Высочайшимъ Указомъ отъ 12-го Июля, «служащий въ Грузинской Горной Экспедиціи Маркшнейдеръ 9-го класса Воскобойниковъ», по засвидѣтельствованію Начальства объ отличномъ усердіи въ службѣ и дѣятельности, оказанныхъ имъ при Геогностическомъ обозрѣніи и описаніи многихъ мѣстъ за Кавказского края, Всемилостивѣше пожалованъ Кавалеромъ Ордена С. Анны 3-й степени.

— Высочайшимъ Указомъ отъ 25-го Июля Всемилостивѣше утверждены назначенные Главнокомандующимъ Општѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ Генералъ-Фельдмаршалъ Графъ Паскевичъ-Эриванскимъ, по Высочайше данной ему власти и согласно «удостоенію» Совѣта наивысшихъ Кавалеровъ военного ордена, «на основаніи Статуи сего Ордена, въ воздаяніе описанаго мужества и храбрости оказанныхъ въ дѣлахъ прошиву Туровъ награды, Кавалерами Ордена Св. Великомученика и Небесного Георгія 4-го класса: Начальника 5-го отдельнія 5-го округа корпуса Жандармовъ, Головника Гофмана 2-го, Войска Донского: Войскового Старшины Студеникова и Есаула Краснова; Кавказского казачьего полка Подполковника Ускова и 39-го Егерского полка Маюра Забродского.

— Высочайшимъ Указомъ отъ 25-го же Июля Всемилостивѣше пожалованы Кавалеры:

а). Св. Анны 2-й степени, Сурхай-Ханъ Аварский и Ахметъ-Ханъ Мехтический.

б). Св. Анны 3-й степени: Бородинского пехотного полка Капитанъ Мейсманъ 1-й, Штабсъ-Капитанъ Мейсманъ 2-й, Поручикъ Галье; 28-го Егерского полка: Штабсъ-Капитанъ Дорожинский, Подпоручики: Папневичъ, Левицкий и Серебряковъ.

в). Св. Анны 4-й степени съ надписью за храбрость: Альюташъ Командира 2-й бригады 1-й Уланской дивизіи Генералъ Маюра Барона Остенъ Сакена 1-го, Оренбургского Уланского полка Ротмистръ Бартрамъ; Донского казачьего Генералъ-Маюра Леонова 1-го полка, Сотникъ Радионовъ; Херсонского Гренадерского полка Прaporщикъ Яншиновъ; Бородинского пехотного полка Прaporщики: состоящій въ должности Альюташа при Командирѣ 5-й бригады 14-й пехотной дивизіи Генералъ-Маюре Прашниковъ, Янушевъ-Мусатовскій; 28-го

Егерского полка Проручики: Соломка, Гавриловъ и Повалашвейковскій, 14-й Артиллерійской бригады Прaporщикъ Вейделмейеръ.

— Высочайшимъ Указомъ отъ 25-го же Июля Всемилостивѣше пожалованъ кавалеромъ Св. Владимира 4-й степени, Турецкій Дворянинъ Иванъ Жордани, за честолюбивый поступокъ, оказанный при спасеніи несколькихъ нижнихъ воинскихъ чиновъ, отъ бывшей 24 и 25-го Августа прошлаго 1823 года бури и разлившія реку Чолохи и Кинтришки.

— Высочайшимъ Указомъ отъ того-же числа Всемилостивѣше утверждены награды кавалерами, назначенныя Главнокомандующимъ Општѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ Генералъ Фельдмаршалъ Графъ Паскевичъ-Эриванскимъ, по Высочайше данной ему власти, въ воздаяніе отличного мужества и храбрости: Ордена Св. Равноапостольнаго Князя Владимира 4-й степени съ бантомъ: Бородинского пехотного полка Командующаго полкомъ Подполковника Киприянова 2-го и Штабсъ-Капитана Луценка, Тарутинского пехотного полка, Командира полка Полковника Степанова 8-го, Капитана Левицкаго и Штабсъ-Капитана Щербакова; 27-го Егерского полка Маюра Бруццина и Линейного Грузинского батальона Но 8-го Поручика Фонъ Лена; Золотою саблею съ надписью за храбрость: Донского казачьяго Генералъ-Маюра Леонова 1-го полка Сотника Лазина, и Золотою шпагою съ надписью за храбрость: Полеваго Инженера Штабсъ-Капитана Лихачева.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Санктпетербургъ, 7-го Июля. Высочайшею Грамотою, 25-го Июля, Всемилостивѣше пожалованъ Кавалеромъ ордена Св. Владимира 2-й степени Генералъ-Кригъ-Комисаръ Главнаго Штаба Его Императорскаго Величества, Генералъ Маюръ Апидель 1-й.

— Высочайшею Грамотою, 1-го Июля, Всемилостивѣше пожалованы алмазные знаки ордена Св. Александра Невскаго Командиру Санктпетербургской крѣпости, Генералу отъ Ицфандеріи Сукну.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Франція. 5-го Июля, Какъ говорашъ, въ Парижъ получена снова по телеграфу депеша, о бывшемъ 1-го между Сиди Чалѣромъ и Султанъ-Калласи, весьма упорномъ сраженіи. Французы обошли дефиле, и принудило непріятеля отступить къ стѣнамъ крѣпости Султанъ-Калласи.—По слухамъ, флотъ въ бухтѣ Сиди-Феруцкой, претерпѣлъ 10-18 л. с. сильную бурю, которая прервала выгрузку снарядовъ и припасовъ, и причинила многимъ судамъ поврежденіе. По частнымъ извѣстіямъ, бригада Ашара, двинувшись впередъ слишкомъ быстро, была принуждена корпусомъ Бедуиновъ къ отступленію. Но прочіе полки первой дивизіи, услышавъ сильную пальбу, подоспѣли для занятия прежней позиціи. При семъ Французы взяли несолько пушекъ и много патроновъ. Въ Торре-Чикѣ Французы спросятъ большою лагерь, объединенный широкимъ рвомъ. Посреди сего лагеря содержатся 800 или 900 человѣкъ Турецкихъ пленныхъ. Бедуины отпускаютъ въ свою сторону.—Отъ 14-го до 20-го Июня и. с. Французскія войска не провели ни одного дня безъ сраженія, едва пользуясь покоемъ въ теченіе короткихъ позей. Во всѣхъ направленияхъ слышна безпрестанная перепалка.

— Тулоискій Морской Прѣфектъ донесъ Морскому Министру, отъ 1-го, что 600 человѣкъ Арабовъ выились къ передовымъ постамъ нашимъ, и покорились Французской арміи. Ихъ убѣдили возвратиться въ свои жилища. Въ слѣдующую ночь явился второръ корпусъ Арабовъ. Наши войска приготовились было прогнать ихъ, но Арабы, выстрѣливъ изъ ружей на воздухъ, изъявили покорность арміи, и получили тошь-же оправдатель. Сие извѣстіе получено чрезъ Капитана Бонамура, который, вышедъ изъ

транспорть своею Митридатъ, 2^{го} изъ Феруца, при-
былъ 1^{го} въ Тулоны.

— Выборы Депутатовъ идутъ не по желанию Министер-
ства. До 1^{-го} Июля и. ст. избрано было 142 члена Оппо-
зиціи и 52 приверженецъ нынѣшняго Министерства.

Англія. Лондонъ 2^{-го} Июля и. ст. Въ засѣданіи
Верхней Палаты, съ 4^{го} п. м. Лордъ Канцлеръ про-
челъ слѣдующее Королевское Посланіе: „Король увѣренъ,
что Парламентъ въ полной мѣрѣ ощущаетъ пошерю по-
несенную Е. В. и всемъ Государствомъ, по случаю кончи-
ны оплакиваемаго брата Е. В., въ Бозѣ почивающаго Ко-
роля, и что онъ раздѣляетъ глубокое прискорбіе, въ
которое Е. В. повергнула симъ плачевнымъ событиемъ.
Король, въ уваженіе продолжительного засѣданія нынѣшня-
го Парламента и настоящаго положенія государственныхъ
дѣлъ, не намѣренъ предлагать Палатамъ новыхъ проск-
ковъ законовъ, если отсрочка оныхъ не принесетъ вреда
государственной службѣ. Е. В., на основаніи закона, по-
становляющаго, что Парламентъ долженъ прекратиться
вскорѣ по кончинѣ Короля, и въ увѣреніи, что всеобщему
спокойствію, равно какъ общественному выгодѣ, весьма по-
лезно было бы созваніе нового Парламента сколько можно
скорѣе, поручаетъ Палатѣ сдѣлать распоряженія, необхо-
димыя для производства дѣлъ въ премежуткѣ времени отъ
заключенія нынѣшняго до собрания нового Парламента.,
Герцогъ Веллингтонъ предложилъ, чтобы въ адресъ Коро-
лю томъщено было слѣдующее: „Палата раздѣляетъ при-
скорбіе Е. В. по кончинѣ покойнаго Короля, блаженныя
и вѣчной славы достойныя памяти. Палата всегда будетъ
съ благодарностью помнить, что покойный Король сохра-
нилъ старую славу Государства, внутреннее согласіе и
миръ съ иностранными Державами. Палата поздравляетъ
Е. В. съ восществіемъ на престолъ, увѣряя Е. В., что
она искрине предана его священнейшей особѣ, и питаєтъ
увѣреніе, основанное на благотворительности характера
Е. В., что Король, одушевленный любовью къ отечеству,
коему служить она съ юношества, при пособіи Промы-
сла Божія, содѣлаетъ все для сохраненія установленной
закономъ Протестантской религіи, правъ и льготъ на-
родныхъ, равно какъ и для споспѣшствованія благодѣн-
ствію всѣхъ его подданныхъ.“ Сей адресъ утвержденъ
Палатою, которой Графъ Шефтсбюри предъявилъ, 1^{го}
Июня, слѣдующій отзывъ Короля: „Съ удовольствіемъ
примлю сей обязательный и усердный адресъ. Заключаю-
щееся въ ономъ свидѣтельство, что вы чувствуете по-
шерю, которую преперѣло цѣлое Государство по случаю
кончины покойнаго Короля, и что вы уважаете и почи-
таете память его, весьма мнѣ пріятно. Благодарю васъ
за изъявление вашей довѣренности ко мнѣ; и увѣряю васъ
что я заслужу содѣшніе ваше проимущество ста-
рапіемъ, кои съ помощью Божію употреблю къ сохране-
нію въ ненарушенности господствующей Реформатской ре-
лигіи; равно какъ правъ и льготъ всѣхъ сословій моихъ
подданныхъ.“ С. П.

Во все продолженіе Турецкой войны угрожаемы безпре-
станно чумою, мы были въ Тифлісѣ предохранены отъ сего
ужаснаго бѣствія бдительными мѣрами Начальства, и если
изва сія вторглась въ нѣкоиорыя мѣста, которыхъ нель-
зя было спасти по сиѣжности съ гнѣздылицемъ чумою,
Азіатскую Турцію, по беспрестаннымъ сообщеніямъ съ
фюю, и поневозможности иѣть надежнаго надзора въ особен-
ности въ военное время, надъ непрочными еще предѣлами,
то покрайней мѣрѣ зараза не вторглась во внутрь Грузіи
и главный городъ за-Кавказского края, центръ нашей
торговли, остался неприкосновеніемъ. По прекращеніи
войны, мы начинали отыскать отъ всѣхъ опасеній, благо-
словия Милосердій Промыслъ Божій и человѣколюбивое
вопеченіе Начальства, сохранившіе насъ непредимымъ, какъ
вдругъ новое ужасное бѣствіе стало угрожать мирнымъ
жителемъ за-Кавказа. Въ концѣ Июня получена изъ Тав-
риза письменная вѣсть, что ташъ свирѣпствуетъ новая
чума изъвестная подъ именемъ Холеры (Cholera
Morbus). Вскорѣ сія ужасная болѣзнь, которую не въ сп-
особѣ остановить ни акія мѣры предосторожности, появи-

лась въ нашихъ предѣлахъ и началъ опустошать Мугуль-
манскія провинціи Баку и Ширванъ, дошедши до Елизаветопо-
ля и ваконецъ открылась и въ самъ Тифлісѣ. Съ сам-
го начала она въ семъ городѣ сказала свою опустошительную
дѣйствія, поразивъ внезапно нѣсколько солдатъ и го-
родскихъ жителей. Сила съ которой она обнаружилась
привела насъ вѣхъ въ уныніе, она почила всѣхъ своихъ
жертовъ поражающъ вдругъ однимъ ударомъ, большая часть
заболѣвающихъ умираетъ въ нѣсколько часовъ. Подаваемая
сей часъ помощь врачебного искусства, испортила однако же
нѣкоиорыя изъ рукъ смерти, и мы молимъ Всевышнаго,
чтобы неусыпныя попеченія нашего начальства и человѣ-
колюбивое усердіе нашихъ врачей увѣличились всевозмож-
нымъ успѣхомъ. Правительство учредило временные Го-
спіти, где страждущіе получають всевозможныя пособія;
сверхъ того какъ самыми убѣдительными оными дозна-
ніи, что болѣзнь сія незаразительна и что самое луч-
ше средство къ спасенію есть переселеніе на высоты, то
дозволено всемъ жителямъ искать себѣ подобныя уѣх-
ща, и уже двѣ трети обиташелей Тифліса выѣхала изъ
города, что способствуетъ также къ очищенію воздуха
внутри онаго: наконецъ пришли всѣ мѣры къ отвращенію
недостатка въ съѣстныхъ припасахъ и неимущимъ разда-
ются симы безденежно. Мы, съ своей стороны, щитая
священійшее обязанностю быть по возможности полез-
нымъ человѣчеству въ семъ бѣдствіи случавшемъ, будемъ
стараться собирать всѣ представляемыя свѣдѣнія о сей
опустошительной язвѣ, кои свойствыеще совершило недоз-
наны, и не сомнѣваемся въ томъ, что Почтенные Врачи,
истинно пекущіеся о пользѣ науки, не откажутся намъ
способствовать въ семъ благонамѣреніи предпріятіи.
Нѣшъ сомнѣнія, что изъ различныхъ замѣчаній основанныхъ
на опытахъ откроется много полезнаго. Дабы начать
исполненіе нашего намѣренія мы сообщаемъ здѣсь замѣча-
нія о Холерѣ, сдѣланыя однимъ почтеннымъ филантро-
помъ, находившимся въ Тавризѣ въ 1822 году, и един-
ственно изъ человѣколюбиваго усердія рѣшившимся тогда
употребить свои познанія во врачебномъ искусствѣ къ
спомоществованію страждущимъ и къ изслѣдованію всѣхъ
признаковъ сей опустошительной язвы.

ЗАМѢЧАНІЯ.

О новальной болѣзни Холерѣ (Cholera
Morbis), сдѣланной во время свирѣп-
ствования оной въ Тавризѣ въ 1822 году.

I.

Происхожденіе Холеры въ Персіи и свойства сей во-
лѣзни въ Тавризѣ.

Холера обнаружилась въ Персіи поразивъ внезапно
матерь Шринаца Хуссейнъ Али-Мирзы, управляющаго Шира-
зомъ, и многихъ особы его гарема. Распространившись въ
Тавризѣ она похитила четыре тысячи сто двадцать жи-
телей въ теченіи одного мѣсяца.

Подобно чумѣ и желтой лихорадкѣ, Холера есть бо-
льшъ особеннаго рода. Свойство сей новальной бо-
лѣзни, равно какъ постепенность ея дѣйствій и из-
мененія ея, по сие время не могли быть опредѣлены въ
точности: вичто не могло достаточно способствовать къ
надлежащему дознанію причинъ, которыя имѣютъ наибо-
лѣвѣ вліянія на произведеніе сей болѣзни; ни пища употре-
бленая заболѣвшими, ни внезапныя перемѣны атмосферы,
ни направление вѣтровъ, ни даже самыя времена года. Она
преодолѣла всѣ препоны, которыя природа противупоста-
вила ей въ Фарсистанѣ, какъ то: Персидскій заливъ про-
сторныя песчаныя степы и высокія горы; учинивъ лѣ-
томъ ужаснѣйша опустошенія, она явилась съ толикою же
яростью зимою. Даже въ самомъ образѣ воздержанія нельзѧ
предписать никакихъ правилъ; ибо хотя были примѣры,
что люди воздержанные, подчинившіе себя постоянному
образу поведенія и уединившіе себѣ совершенно, остались
непредимымъ, но другіе при точно такихъ-же предосто-
рожностяхъ подвергнулись заразѣ.

Болѣзнь сія оказывается въ мѣстахъ сырьи, низ-
менныхъ и не здоровыхъ, преимущественно нежелѣ въ
местахъ сухихъ и возвышенныхъ. Она наиболѣе пості-

гасть стариковъ, людей сложенія слабаго, работниковъ безрѣчаніе подверженныхъ дневному зною и тѣхъ, ко-торые работали при огнѣ, какъ-то: булочниковъ, кир-пичниковъ, кузнецовъ и броc. По вѣтмъ сдѣланымъ замѣ-чаніямъ зараза сія несколько щадитъ младенцевъ и не сви-рѣпствуетъ изъ возвышенныхъ мѣстахъ.

Сія жестокая певальная болѣзнь похитившая въ од-ной шолько Индіи до четырехъ миллионовъ жертвъ, изъ Фареншата проинкула въ Курдистанъ; отсюда она внесло бросилась на северо-западный берегъ озера Вана и Уруміи и менѣе нежели въ двадцать дней явилась въ Таврисъ, достигнувъ сей столицы чрезъ Дейкарганъ, деревня въ 40 верстахъ отъ онай. Она спрѣствовала въ раз-ныхъ мѣстахъ Иранскаго Государства въ теченіе двухъ лѣтъ.

Опытнѣе признаки сей болѣзни суть: голово-круженіе, рвота и жижкія блѣднаго цвѣта испражненія. Иногда всѣ сіи припадки оказываются вмѣстѣ, иногда порознь.

II.

Описание болѣзни.

Западная часть Тавриза подвергнулась первая зараза. Первые дѣйствія сей болѣзни были такъ слабы, что мы сомнѣвались происходилъ ли они отъ столь ужасной при-чины. Въ сіе время больные жаловались только на голово-круженіе, или на голово-круженіе сопровождаемое слабостью; менѣе нежели въ десять минутъ они чувствовали себя стольже здоровыми какъ и прежде. Сіе было въ началѣ Іюля, Термометръ Реомюра показывалъ отъ 15 до 25 гра-дусовъ. По чему весьма естественно что при подобныхъ припадкахъ каждый прибѣгалъ къ прохладѣющимъ сред-снамъ: окачивалъ голову холодною водою, принималъ хо-лодныя ванны и прикладывалъ кусокъ льду къ головѣ, ко-торая будучи брила, по обычаю той страны, сильное ощущала дѣйствіе холода. Сей способъ найденъ полезнымъ въ началѣ заразы.

Таковые первоначальныя приступы заразы продолжались около осми или девяти дней. И хотя сіи незначи-тельныя припадки не слишкомъ тревожили живелей, однако-же они принуждены были признать присутствіе заразы въ городѣ, по большему числу заболевавшихъ. Без-престанно кто-нибудь или кидался въ воду, или застав-лялъ себѣ лишь оную цѣльми вѣрами на голову. Родствен-ники, друзья, больные или здоровые, все суетились, все было въ движеніи: иной по-жалѣвалъ помошь, другой требо-валъ оную.

Наконецъ болѣзнь начала дѣйствовать во всей силѣ. Тогда многие живели вышли изъ столицы Адербиджана. Изъ числа оставшихъ погибло четыре тысячи сто двад-цать человѣкъ. Количеству сіе составленіе девяносто часть заболевшихъ въ теченіе тридцати трехъ дней, въ продолженіе коихъ Холера пребывала въ городѣ.

Первый приступъ болѣзни обнаруживался, какъ я го-ворилъ выше голово-круженіемъ и слабостью, если болѣзнь при семъ не останавливалась, тоша съ послѣ явления рвота и изверженіе изъ живокости блѣднаго цвѣта, безъ всякаго дурнаго запаха; страждущій мучился жаждою, боль-шимъ внутреннимъ жаромъ, сопровождаемымъ иногда тос-кою и скимающею болю около предсердія. За сими при-падками слѣдовали сильнѣйшіе судороги въ першахъ рука-и ногъ. Судороги постепенно возвышались до составовъ, до желудка и до нижней части груди (тногахъ). Все сіе сопровождалось признаками всеобщаго изнеможенія. Дѣй-ствіе сердца и артерій всегда до того умалялось, что бѣніе пульса въ рукахъ и ногахъ становилось почти не-чувствительнымъ или даже совершенно останавливалось. Кровь покидала конечности и спиралась во внутренности. Отъ чего больные мучились сильнымъ недугомъ, тоскою; дыханіе ихъ становилось спершымъ, тяжелымъ и прерывистыемъ. Тогда поверхность тѣла дѣлалась блѣдною, сжа-тою и совершенно охладѣвала; кожа покрывалась блѣдкою мокростю, въ видѣ слизи и весьма непрѣятной къ прико-сновенію; поѣзъ лизалъ градеъ въ особенности со лба; дѣвѣ тѣла былъ сине-синеватый; лицѣ сильно измѣня-лось, какъ бывало съ людьми пораженными ужасомъ или восхищеннымъ великимъ несчастіемъ, и все черты при-надѣлѣ образъ смерти; глаза вдавались во внутрь и отъ этого составлялось углубленіе, въ которое можно было

всунуть голубинное лѣпо; они были мутные (спеклатине), покрыты какою то безжизненою оболочкою (оболочка), чёрнѣли или чернѣли ободочки; губы припухли (специфика), ровный цветъ; ноги были посинѣвшіе, блѣднѣшии (специфика), побѣльшии въ съеженіи, какъ будто ихъ держали въ холодной водѣ; ротъ сухъ и жаждой томимый, языкъ съ пазуха синеватый, мало по малу уподоблялся языку быка недавно жевавшаго зелень, но цвету гораздо темнѣе, и густая слизь покрывала онай на нѣсколько ли-ний; произношеніе было невнятно, а голосъ охрипій въ особенности передъ смертию.— Съ самаго начала болѣзни силы примиши покидаютъ больного, руки дрожать и въ немъ являются всѣ признаки разжиженія (coagulation), доказывающіе, что внутренность его всосала болѣзнетвор-ный міазмъ, должностную разрушить его существование. Страждущіе не въ состояніи вспомнить съ пошибами, ниже стоять безъ помощи, они шатаются отъ совершиеннаго изнеможенія, въ которое ихъ приводишь жестокость болѣзни.

Въ субъектахъ сложенія слабаго и расстроеннаго и при дѣйствіяхъ сильнаго приступа болѣзни, означенные явленія производятся въ самая крашкія мгновенія: живо-чайный теплотворъ не смотря ни на какія усиія не воз-становляется болѣе, кровообращеніе совершенно почти пресъкается, корчи и рвоты возобновляются весьма часто, неуполимая жажда безпрестанно мучитъ больного и при малѣшемъ удовлетвореніи онай какою-бы ни было жидкостью, рвоты появляются немедленно съ чрезвычайною силой; страждущій томитсяожиравшимъ внутреннимъ жаромъ, беспокойство, тоска ежеминутно увеличиваются, онъ мечется во всѣ стороны, и наконецъ природа его не будучи болѣе въ состояніи пропилюборствовать болѣзни, онъ не имѣетъ болѣе силъ ни для рвоты, ни для ис-пражненій. Тогда больной выплевываетъ только гнѣмного слизи, небольшое количества красноватой жидкости съ трудомъ выходящъ пазухъ корчи обременяющъ брюшные мускулы (abdominales), больной, какъ сказано выше, ох-ладѣваетъ, приходишь въ совершиенное изнеможеніе и при возобновленіи корчей погибаетъ въ теченіе трехъ или четырехъ часовъ, но по большей части весь периодъ его болѣзни не простирается далѣе двѣнадцати или тринад-цати часовъ.

Состояніе всеобщаго разслабленія по большей части бываетъ смертоносно. Между тѣмъ страждущій кажется во все не думаетъ о своей опасности: онъ пищеть насладиться совершиеннымъ покоемъ, и тогда если корчи прекращаются, то больной пребываетъ совершенно не-движимъ и просыпается только отъ жажды или отъ позы-ву къ рвотѣ (*). Жадность, съ которой онъ хватаетъ со-судъ неимовѣрна. Онь старается проглотить какъ можно болѣе жидкости; хотя уѣренъ по опыту, что потчасъ за сімъ рвоты начнутъ терзать всю его внутренность.

Однакоже признаки и припадки въ Холерѣ, какъ и во всѣхъ эпидеміяхъ бываютъ многоразличны, смотря по сло-женію (Constitution) и расположению (praedispositio) боль-наго къ болѣзнетворному міазму (virus aeridemias).

Какъ мы видѣли выше, въ Таврисѣ въ первые дни появленія болѣзни, страждущіе жаловались только на голово-круженіе и слабость. Такимъ образомъ прошелъ пер-вый периодъ эпидеміи. Второй периодъ былъ жестокій, при ономъ открылись корчи, рвоты и испражненія ни-зомъ. Въ третій периодѣ всѣ сіи припадки поспигаютъ, которые попадаютъ были во второмъ периодѣ. Сіи посль-дніе однакоже выздоравливали, хотя съ величайшимъ трудомъ.

Случалось, что больные какъ бы пораженные вѣругъ ударомъ, падали въ одно мгновеніе безъ чувствъ. Многіе, по оказаніи скорой помощи, приходили въ чувство и болѣзнь принимала обыкновенное свое теченіе.

(Продолженіе впередъ).

(*) Трупъ субъекта, пораженного смертию въ пазухѣ съ-стояніи, сохранившися въ глазахъ такіе признаки жизни, что простолюдины съ трудомъ удостовѣряются въ сдѣланной ими похоронѣ.— Одна блѣдная женщина прибѣгнула ко мнѣ съ прошестью посыпать сына ея, чтобы принудить его при-нять лѣкарства, коего она не могла его заставить проглотить ни одной капли. Я нашелъ больна тридцати жен-щинъ, сидѣвшихъ приспокойно вокругъ сего нещастнаго и ни мало не подозрѣвавшихъ что онъ уже давно былъ мертвъ.